



ГЛАВА ДВЕНАДЦАТАЯ

Истина об ОСВЯЩЕНИИ

Не будем забывать, что грех является причиной двух наших бед: виновности и духовной болезни, и что спасение означает избавление от того и другого. Как мы только что видели, оправдание снимает нашу вину. Но если бы спасение этим и ограничивалось, мы бы все еще оставались слабыми и беспомощными, пребывая в оковах греха. Мы не смогли бы продвигаться вперед по пути победы над нашими греховными привычками, склонностями и желаниями.

Но, может быть, это и не обязательно. В конце концов, если мы оправданы по благодати через веру, необходимы ли добрые дела? *Должны ли мы подчиняться заповедям Бога?* Существенно ли, продолжаем мы грешить или нет? Можно понять тех, в ком возникает соблазн ставить подобные вопросы, поскольку Благая Весть о благодати так поразительно, даже радикально, отличается от обычных взглядов. Может даже возникнуть вопрос: *“Оставаться ли нам в грехе, чтобы умножилась благодать?”* (Рим. 6:1).

Но, конечно, наше дальнейшее поведение важно! Как же можно думать по-иному! (см. Рим. 6:2). Вот почему Бог не только снимает нашу вину, но также обновляет нашу ослабленную грехом природу, возвышая ее до состояния духовной жизни

и духовного здоровья. В этом и состоит вторая часть “двойного излечения”, при котором Бог разрушает силу греха над нами и очищает нас.

Процесс, в ходе которого Бог достигает этого, называют иногда *освящением*. Именно этот процесс мы и рассмотрим в настоящей главе.

СУЩНОСТЬ ПОНЯТИЯ ОСВЯЩЕНИЯ

Освятить означает сделать святым; *освящение* означает вступление в состояние святости. Освященный человек, святой человек и святой — все это одно и то же. Это все — лишь различные переводы одних и тех же греческих и еврейских слов, поэтому не стоит искать различия в значениях этих русских слов.

Освященность (святость) имеет две основные стороны, которые особенно ясно проявляются при использовании этого термина в Ветхом Завете. Первое значение слова связано с онтологической святостью, которая означает состояние отделенности, или удаленности, от обыкновенного. Это соответствует святости Бога, в смысле Его трансцендентальности: Он отделен, или отличен, от сотворенного Им. Второе значение термина “святость” связано с этической святостью, которая предполагает отделенность от греха. Это соответствует святости Бога, в смысле Его моральной чистоты и праведности.

Христианин становится освященным в обоих этих смыслах. Прежде всего, он приобретает *внутреннее освящение*, когда мы отделяемся и удаляемся Кровью Христа от нашей прежней жизни и “от настоящего лукавого века” (Гал. 1:4). Это отделение является *событием*, происходящим во время христианского крещения, когда мы очищаемся Кровью Христа (см. 1 Кор. 6:11; Евр. 10:29; 13:12). Это переносит нас из власти тьмы в царство Христа (см. Кол. 1:13). Мы отходим от старого творения, чтобы стать частью нового (см. 2 Кор. 5:17). Это совершившийся факт. Те, кто были освящены подобным образом, или отделены, называются *святыми* (см. 1 Кор. 1:2).

Но это единовременное событие не исчерпывает весь смысл нашего освящения. Существует и *прогрессивная*, или продолжающаяся, сторона освящения, представляющая собой процесс возрастания в благодати и познании, в дальнейшем преодолении греха и в развитии чистоты поведения и святости характера. Эта сторона подобна той святости Бога, которая отделяет Его от греха; только Бог пребывает в этой святости всегда, нам же предстоит работать, чтобы приблизиться к ней. Освящение в этом смысле означает, что мы все больше и больше становимся подобными Богу в праведности и святости истины (см. Еф.

4:22-24). “По примеру призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках; ибо написано: “будьте святы, потому что Я свят” (1 Пет. 1:15,16). См. также 2 Пет. 1:4; 3:18.

Некоторые религиозные группы утверждают о наличии так называемого “полного освящения”. Они верят, что посредством “второго действия благодати” Бог осеняет христианина состоянием морального совершенства, достигаемого еще в этой жизни. Подобная точка зрения не находит, однако, необходимого подтверждения в Писании; да и весь опыт человека очевидно опровергает ее. Освящение продолжается как процесс развития в течение жизни христианина. Мы стремимся к полной святости (см. 1 Фес. 5:23; Матф. 5:48), но можем ожидать ее достижения лишь после смерти (см. Евр. 12:23 о духах “праведников, достигших совершенства.”)

ВОЗМОЖНОСТЬ ОСВЯЩЕНИЯ

Образцом святости, по которому мы должны пытаться построить свою жизнь, является святой характер Самого Бога (см. 1 Пет. 1:15,16). Мы можем знать о природе Его святости только через открывшееся нам слово Писания. В этом смысле мы освящаемся Словом Бога (см. Иоан. 17:17; Деян. 20:32; 1 Пет. 2:2).

Однако, узнав из Писания, что следует делать, мы можем не суметь так поступать в действительности. Учитывая состояние духовной слабости грешника, мы осознаем, что одного лишь знания недостаточно для обретения святости. Даже когда мы тронуты словом Божиим и подвигнуты им на то, чтобы отбросить наши слабости, мы осознаем, что, полагаясь только на свои возможности, мы не обладаем ни способностью, ни силами победить невидимый нами грех и совершать добрые дела (см. Рим. 7:14-24).

Но это как раз то, что Бог дает нам как часть благ от спасительной работы Христа: возможность и силу для того, чтобы жить освященной жизнью. В этом разделе настоящей главы мы рассмотрим, что Бог сделал для того, чтобы обеспечить для нас возможность освящения.

До спасения человек не в состоянии совершать дела, которые были бы истинно добрыми, то есть добрыми не только внешне, но и внутренне. Грешник является духовно мертвым (см. Еф. 2:1) и потому отделенным от Бога. В подобном состоянии неверия он не может совершать дел, угодных Богу. “Без веры угодить Богу невозможно” (Евр. 11:6). Пока само дерево не будет изменено, оно будет давать порочные плоды (см. Мат. 7:16-18; 12:33-35).

Но при нашем обращении Бог *изменяет* нас таким образом, что мы освобождаемся от власти греха и становимся способными к обретению святости. Это изменение называется перерождением или рождением вновь, возрождением и обновлением (см. Тит. 3:5; Иоан. 3:5); пересотворением (см. Еф. 2:10; 2 Кор. 5:17)); и воскресением из мертвых (см. Еф. 2:5,6; Кол. 2:12,13). Это — изменение, произведенное в наших сердцах Святым Духом. Это — изменение нашего истинного состояния, в противоположность оправданию (которое является изменением наших взаимоотношений с Богом). Как перерождение, так и первоначальное освящение происходят в одно и то же время; однако важно видеть различия между ними.

Подобное изменение, производимое в сердце грешника, не должно ассоциировать с представлением кальвинистов о непреодолимой благодати. В соответствии с этим представлением, Дух входит в сердце грешника и изменяет его еще до возникновения желания у самого грешника и до его уверования. Согласно же Библии, грешник приводится к вере и к желанию перемен в себе Словом Божиим, после чего он отдает себя преобразующей силе Духа Божьего. Эта “работа Бога” происходит при христианском крещении, когда грешник обретает Святого Духа и воскрешается к новой жизни (см. Деян. 2:38; Кол. 2:12; Иоан. 3:5; Тит. 3:5).

Каким образом Дух производит Свою работу и какова сущность этих изменений, в Писании не объясняется. Важной является, однако, не *природа* перерождения, но его *результат*. Важно, что целью внутренних перемен является обеспечение возможности для нас обрести святость, жить христианской жизнью. Иезекииль 36:26,27 пророчествует: “И дам вам сердце новое и дух новый дам вам... Вложу внутрь вас дух Мой и сделаю то, что вы будете ходить в заповедях Моих”. Послание к Ефесянам 2:10 утверждает вполне определенно: “Ибо мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела...” Самой целью внутренней, перерождающей работы Святого Духа является желание сделать нас способными на добрые дела. Этим создается возможность нашего освящения.

СИЛА ДЛЯ ОСВЯЩЕНИЯ

Когда Святой Дух дается нам при христианском крещении, немедленным результатом этого является наша новая жизнь. Более длительным результатом является продолжение пребывания в нас Духа, наполняющего наше тело и нашу жизнь. Павел говорит, что тело христианина “суть храм живущего в вас Святого Духа” (1 Кор. 6:19). Иисус обещал, что Дух будет пребывать в верующем как освежающий родник: “Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки

воды живой. Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него" (Иоан. 7:38,39). См. Рим. 8:9-11.

Почему же Святой Дух поселяется в нас? Для того, чтобы освятить нас, сделать нас святыми. Он делает это не путем сообщения нам больших познаний, через новое откровение или путем какого-то мистического "руководства". (Ибо Он дает нам познание через Библию.) Дух освящает нас, скорее, путем признания нам сил. Присутствуя в нас особым образом, Он является для нас источником духовных сил и духовной крепости. Мы тоже работаем вместе с Ним, но без Него мы не могли бы быть освящены.

В дни раннего христианства Святой Дух давал чудесную силу некоторым членам Церкви. Те поразительные духовные дары были предназначены для особых целей, позволяли выполнить задачи, которые стояли перед Церковью только в первые десятилетия христианской эры, до того, как было завершено написание Нового Завета и его распространение среди церквей (см. 1 Кор. 13:8-13). Не следует ожидать обретения таких могущественных сил от Духа в наши дни.

Силы, которые Дух дает нам, тем не менее, значительно более важны и полезны для христианской жизни. Он дает нам моральную силу, духовную силу, силу противостоять искушениям, преодолевать грех и быть добродетельными. Он укрепляет нашу волю для борьбы против греха и для работы на этом направлении нашего спасения, то есть над нашим освящением. Павел молится за нас: "Да даст вам, по богатству славы Своей, крепко утвердиться Духом Его во внутреннем человеке" (Еф. 3:16). Вы можете "совершать свое спасение, потому что Бог производит в вас и хотение и действие по Своему благоволению" (Фил. 2:12,13). См. Рим. 8:12-14; 1 Иоан. 4:4; 1 Кор. 10: 13.

Святой Дух пребывает в нас, чтобы дать нам силы, но Он может делать это только в том случае, если мы сознательно и осознанно будем стремиться к борьбе с грехом и искать святости. Если мы будем стремиться к этому, Он будет помогать нам; Он даст нам внутреннюю крепость для добродетельной жизни. Нам не нужно полагаться лишь на собственные силы и волю. Вместо этого мы должны прибегать к силе Духа; мы должны доверять обещанию Бога дать нам силы через Духа. Слова из Послания к Ефесянам 3:16 являются хорошим примером молитвы, которую можно использовать для обретения подобных внутренних сил.

ПОБУЖДЕНИЕ ДЛЯ ОСВЯЩЕНИЯ

Некоторые впадают в заблуждение, считая, что спасение по благодати освобождает нас от *обязанности* подчиняться наставлениям Бога. Ничто не может быть столь далеким от истины,

как подобная мысль. Обязанность подчиняться Богу заложена уже в самом факте творения (см. Пс. 24:1,2), и ничто и никогда не может этого изменить. Спасение по благодати никоим образом не влияет на эту обязанность. Освобождение от закона не означает освобождения от подчинения. Находясь под благодатью, мы освобождаемся от закона как от пути к спасению, но не от закона как стандарта и правила, которому надо следовать.

Однако спасение по благодати существенно изменяет *побудительный* мотив нашего подчинения Богу. Не следует путать объективную покорность (по которой мы должны делать что-то) с субъективным побуждением (то, почему мы в действительности делаем это). И если первое из них никогда не изменяется, то второе под действием благодати претерпевает огромные изменения.

Когда человек пытается быть спасенным по закону (т.е. за счет следования закону), его дела становятся как основой, так и средством его спасения. Следовательно, он будет побуждаться к подчинению закону своим желаниям избежать Ада и войти в Рай — и все. Но для человека, находящегося под благодатью, спасение от Ада и обретение Рая являются дарами, получаемыми через веру, а не делами. Следовательно, подобные стремления не могут быть больше нашими побудительными мотивами для подчинения. Мы пытаемся жить по-христиански не от страха наказания и не вследствие стремления к награде. Знание того, что мы уже оправданы через веру, освобождает нас от этих неполноценных побудительных мотивов.

Что же побуждает нас к борьбе с грехом и к стремлению стать добродетельными? Самый сильный из всех побудительных мотивов: *благодарная любовь*. Если мы действительно любим Бога (а как мы можем не любить Его после того, что Он сделал для нас? (См. 1 Иоан. 4:18,19) — если мы истинно любим Бога, мы будем стремиться угодить Ему, исполняя Его волю. “Если любите Меня, соблюдите Мои заповеди”, — говорит наш Господь (Иоан. 14:15). Вера деятельна; она действует любовью (см. Гал. 5:6).